



▲内蒙古中源药业有限公司生产车间

编者按

保持政策连续性、透明度，避免“朝令夕改”，让企业家安心经营、长期投资。完善产权保护、市场准入、公平竞争等法律制度，严厉打击侵权行为，保障民营企业平等使用资源要素。全面清理歧视性准入限制，在资质许可、招投标等领域对各类企业一视同仁。民营经济的高质量发展需要政府、市场与社会协同发力，通过制度保障、服务优化、创新赋能的组合措施，构建“有活力、有韧性、可持续”的生态体系。

唯有如此，才能让民营企业“青山常在、生机盎然”，为中国式现代化注入持久动力。

阿拉善高新区： 精准赋能为民营经济注入澎湃动能

民营经济是区域经济发展的主力军。近年来，阿拉善高新区始终把发展民营经济摆在突出位置，锁定企业“急难愁盼”，将政策红利转化为发展实效，聚焦生产运营、用工保障、融资贷款等诉求精准施策，以实打实的服务举措为民营企业纾困解难，让民营企业扎根发展有信心、拓展投资有底气。

金融活水精准滴灌。内蒙古中源药业有限公司是阿拉善高新区一家精细化化工企业，其生产的氯乙酸、甘氨酸等产品广泛用于食品、医药、农业、工业等多元领域。随着市场需求持续攀升、产品竞争力不断提升，企业计划扩建二期建设项目，重点扩建氯乙酸乙酯、甲氧基乙酸甲酯等高端化工产品生产线，延伸产业链条、提升产品附加值。

项目筹备期，公司遇到资金周转瓶颈，阿拉善高新区财政金融局了解到企业困境后，迅速对接驻区中国农业银行乌斯太支行，仅用7个工作日就完成500万元专项贷款的审批发放，为企业扩产升级注入“金融活水”，助推项目建设按下“快进键”。

“在企业发展的关键节点，高新区给予的精准金融支持，让我们切实感受到了阿拉善盟对民营企业的重视与关怀。这笔贷款不仅解了我们的燃眉之急，更坚定了我们深耕产业、做强主业的信心。”中源药业经营综合办公室负责人王晶说。

跨区联动筑巢引才。产业升级离不开资金支持，更离不开人才支撑。作为企业发展的第一资源，技能型、实用型人才的稳定供给，是民营经济行稳致远的核心保障。阿拉善高新区打破区域壁垒，创新引才用才模式，构建跨区域协作人才保障体系，与甘肃省会宁县等多地建立常态化劳务协作机制，打造“高薪能匠”劳务品牌，通过“政校企”订单式培养、

“人才夜市”专场招聘、线上“云招聘”等多元渠道，为民营企业精准输送人力资源。

内蒙古灵圣作物科技有限公司入驻后面临技能人才短缺困境，阿拉善高新区综合办公室依托跨区域劳务协作机制，精准匹配用工需求，成功为企业输送技能型劳动力，有效填补用工缺口。如今走进企业生产车间，经系统岗前培训的新员工已全部上岗，各条生产线满负荷运转、产销两旺，尽显民营企业蓬勃向上的发展活力。

“入驻高新区以来，我们真切感受到园区对企业的贴心帮助。通过与会宁县建立劳务协作机制，企业有了稳定的人力支撑，我们可以安心抓生产、拓市场。”内蒙古灵圣作物科技有限公司人力资源部经理刘兴元说。

从融资贷款的“精准滴灌”到用工保障的“跨区联动”，阿拉善高新区用实打实的举措，让政策红利直达企业末梢。

如今，园区民营企业不仅产销规模稳步增长，更在精细化工、现代农业等领域形成核心竞争力，成为区域产业升级的重要引擎。

“我们将深入贯彻落实支持民营经济发展的各项决策部署，持续深化政策供给、优化服务体系、强化要素保障，用心用情用力解决民营企业发展中的堵点、痛点、难点问题，持续激发民营经济的创新活力和发展潜能，为地方经济社会高质量发展增添新动能。”阿拉善高新区投资促进局副局长王涛说。

（徐晓玲）

丰镇循环经济开发区： 政企协同共绘发展新图景

智能化不是口号，而是需要实实在在的“硬举措”支撑。

近日，在丰镇市吉铁铁合金有限责任公司生产车间，智能化生产场景映入眼帘：全密闭智能生产线正高速运转，智能扒渣机、自动浇注机等设备精准联动，从原料入炉到成品产出全程智能化运作，“无人车间”的高效生产场景让人眼前一亮。这家荣登国家能效领跑者榜单的企业，吉铁铁合金公司以科技创新与智能化升级为核心引擎，在2025年交出产量96.84万吨、产值51亿元的亮眼成绩单，成为丰镇市产业高质量发展的标杆典范。

吉铁铁合金有限责任公司副总经理刘伟介绍说，在复杂多变的市场环境中，科技创新是企业稳健发展的核心驱动力。2025年公司24台电炉满负荷运行，全年开发研发项目40项，投入研发费用1.7亿元，累计斩获发明专利9项、实用新型专利35项，3项专利进入实质审查阶段；主导及参与制修订的18项国家、行业、地方及团体标准均已全部发布实施，凭借持续的技术迭代与智能升级，企业不仅实现经济效益稳步增长，更锚定2026年产量105万吨、产值60亿元的奋斗目标，向着更高质量发展迈进。

吉铁铁合金的蓬勃发展，是丰镇循环经济开发区产业集群化发展的生动实践。近年来，开发区以集群化、绿色化、智能化为方向，推动产业从“单点突破”向

“集群发展”转型，已培育规上企业43家，区域产业能级持续提升。2025年，开发区化工业园区顺利通过较低安全风险等级评估复核，绿色合金材料产业集群成功申报自治区中小企业特色产业集群，为区域高质量发展注入了强劲动能。

乌兰察布丰镇循环经济开发区党工委书记、管委会副主任王衡表示，“我们将立足现有产业基础和资源优势，聚焦铁合金、化工两大主导产业，以产业升级、招商引资、创新研发、基础设施建设为抓手，全力打造产业能级突出、基础设施完善的现代化产业基地。”开发区正以新质生产力为引领，向着2026年底530亿元产值目标迈进。

产业的高质量发展，离不开优质营商环境的坚实保障。近年来，丰镇市锚定高质量发展目标，将优化营商环境作为撬动发展的“先手棋”，以法治化、规范化、透明化为根本导向，全力打造政务服务诚信建设标杆城市。从政策扶持到要素保障，从流程化到精准服务，全方位、全链条的保障体系让企业创新有底气、发展有空间，也吸引了更多优质项目落地生根。

下一步，丰镇市将持续深耕产业升级与营商环境优化“双主线”，推动铁合金等主导产业向高精绿方向迈进。政企同心、协同发力，一幅产业兴旺、动能充沛、生态优良、民生幸福的区域经济高质量发展新画卷正在铺展。（宣艳）



▲服务企业场景

鄂尔多斯高新区
「暖家」护航让企业发展「无忧」

近年来，鄂尔多斯高新区立足区域实际，紧扣企业成长需求，全方位构建系统化服务体系，让企业在暖城切实感受到“家”的温暖，为区域经济高质量发展注入源源不断的活力。目前，超过3500家企业落户高新区，在全维服务护航下扎根成长、发展壮大。

在工作中，高新区企业服务中心主动做“资源对接者”，打破传统服务边界，通过“一个平台、一套机制、一张网络”，全体干部下沉一线，挂点服务。“高新区企业服务中心不仅助力我们找到市场关键资源，更帮助企业串联起区域伙伴。我们不再单打独斗，感觉很温暖。”东风柳汽鄂尔多斯分公司董事长邱黎说道，高新区的精准服务不仅助力其快速投产，更推动上下游配套企业集聚，形成“引来一个、带动一串”的产业集群效应，生动诠释“好的服务就是生产力”。

面对企业“政策找不到、申报跑断腿”的痛点，高新区借力数字化打造智慧服务引擎。依托“政策通”平台，实现政策“一网汇聚、一站直达、一键匹配”。系统累计为区内900余家科技型企业精准推送政策5.7万余次，变“企业找政策”为“政策找企业”。针对企业最迫切的融资需求，高新区组建金融服务专班，穿针引线，精准对接，成功为企业对接融资授信超8亿元，为多家成长中的企业送去了纾困解难的“及时雨”。

同时，高新区创新建立“问题收集、分类交办、协调会商、跟踪督办”的“问题周清”闭环机制。从公交线路增设到订单对接，无论问题大小，都有专班跟进、限时解决。2025年以来，累计推动解决企业各类诉求250余宗，直接助力园区企业实现订单超14亿元，企业满意度达到100%。（康俊莲 郭莉萍）

述评 SHUPING

以“实打实的服务”激活民营经济“一池春水”

内蒙古没有选择大水漫灌，而是致力于精准滴灌，将政策、资金、服务精准送达企业最需要的地方。

政策供给“量体裁衣”。在深入调研不同规模、不同类型民营企业的基础上，根据企业实际需求，出台更具针对性、可操作性的扶持政策。针对科技创

新型中小企业，强化研发费用加计扣除等政策落实；针对文旅、农牧产品加工等特色产业，制定专项扶持计划。鼓励金融机构创新信贷产品，推广知识产权、应收账款质押融资，着力破解“首贷难”“续贷难”问题，让金融活水精准流

向实体经济的毛细血管。在土地、能源、物流等要素配置上向优质民营企业倾斜，降低运营成本。同时，通过建设产业园区、改善交通基础设施等方式，努力克服地理区位带来的不利影响，为企业拓展市场创造条件。

营商环境是民营经济发展的土壤。内蒙

古深知，唯有土壤肥沃，方能百木争荣。近年来，内蒙古上下将优化营商环境作为“头号工程”，以刀刃向内的勇气深化改革，营造稳定、公平、透明、可预期的发展环境。

深化“放管服”改革，大力推行“一网通办”“一件事一次办”，压缩审批时限，提升服务效率。领导干部主动靠前服务，建立常态化政企沟通机制，做到“有求必应、无事不扰”。严格落实市场主体准入负面清单制度，破除各类隐性壁垒，保障民营企业平等获取资源要素、参与市场竞争。加强产权保护，让企

业家安心经营、放心投资。完善涉及民营

经济发展的法规规章，规范涉企执法行为，依法保护民营企业合法权益，构建亲清统一的新型政商关系。

内蒙古拥有独特的资源禀赋和文

审批做“减法” 服务做“加法” ——呼和浩特市持续优化营商环境激发市场活力

“没想到这么快就拿到了营业执照，解了我们的燃眉之急！那一刻，所有的焦急和担忧顿时消散，留下的满是惊喜、感动和温暖，我们真心为登记注册窗口的办事效率点赞！”近日，内蒙古水利水电勘测设计院有限公司综合办公室（董事会办公室）主任王宇，将一面写有“高效服务显担当专业指导解企忧”的锦旗送至呼和浩特市市场监督管理局登记注册科，由衷地道出了在登记注册窗口办事的感受。

王宇介绍，在办理企业重组整合后的变更登记业务时，时间紧且无从下手，正一筹莫展之际，呼和浩特市市场监督管理局登记注册窗口的工作人员提供了贴心周到的服务，从政策解读到流程指导，全程细致耐心。由于所需材料较多、手续繁杂，每次遇到不懂之处就打电话，工作人员总是不厌其烦地解释、指导，极大地缩短了办理时间，提升了办事效率。

呼和浩特市市场监管部门全心全力、高效服务企业的暖心场景，不仅让企业感受到实实在在的变化，也勾勒出呼和浩特市在优化营商环境过程中的独特魅力——以效率助企，用温度暖心，让每一个经营主体都能在这片沃土上扎根生长。

“在办理过程中，我深切体会到了我们这座城市营商环境的优化。没有市场监管部门的指导和帮助，我们很难在这么短的时间内完成这项工作。因此，我们想通过赠送锦旗的方式表达我们的谢意和敬意。今后，我们会带着这份温暖深耕企业，为城市发展贡献我们的一份力量。”在采访中，王宇的话语中充满感激。

一流的营商环境是城市的核心竞争力，也是城市高质量发展的助推器。呼和浩特市市场监督管理局登记注册科科长李力表示：“我们要倾听企业最真实的声音，站在企业的角度思考问题，将服务做深、做细、做实，切实为经营主体办实事、办实事、快办事，持续优化营商环境。只有与经营主体成为事业共同体、命运共同体，才能激活最深层的市场活力，让企业安心发展、放心成长。”

过去的一年，呼和浩特市经营主体发展呈现总量稳增、结构优化的良

好态势。截至2025年12月底，经营主体（含分支机构）总量达46.03万户，同比增长8.0%。分类型看，企业17.04万户，个体工商户28.61万户，农民专业合作社0.38万户，各类经营主体发展活力有效激发。从行业分布分析，产业布局更趋合理，第一产业1.43万户，占比3.10%；第二产业4.82万户，占比10.48%；第三产业39.78万户，占比86.42%。第三产业占比稳居主导，凸显呼和浩特市现代服务业蓬勃发展态势。第一、第二产业稳步发展，为经济发展筑牢坚实产业根基。2025年，新设立经营主体8.18万户，市场活力持续迸发。

全力打造一流营商环境，在呼和浩特市不是一句口号，而是落实到日常工作中的务实举措。

为助推经营主体蓬勃发展，呼和浩特市市场监督管理局以需求为导向深化改革。一是全面推行“一网通办、一窗受理、并联审批”，实现企业设立登记全程电子化，将开办时间压缩至0.5个工作日内。持续推进“证照分离”改革全覆盖，对涉企经营许可事项实行分类审批管理，切实降低准入门槛。二是强化政策精准赋能，减轻企业经营负担。搭建政银企对接平台，推广“质量贷”“知识产权贷”“蒙信贷”等金融产品，解决企业融资难、融资贵问题。三是优化精准服务体系，助力企业纾困解难。开展“上门走访+政策宣讲”活动，为企业提供登记注册、年报公示、知识产权保护等“点对点”指导。开通企业诉求快速响应通道，做到企业诉求“件件有回音、事事有着落”。四是聚焦经营主体全生命周期管理，以落实退出制度为抓手，推动低效、无效经营主体有序退出，释放市场资源要素，激发经营主体内生动力和创新活力，持续提升经营主体活跃度，构建“进退有序、循环畅通”的市场生态。

踏上新征程，展现新风貌。下一步，呼和浩特市市场监督管理局将围绕经营主体发展新需求，按照自治区党委“1517”工作部署，持续深化改革创新，优化服务流程，提升审批效能，以更优的服务、更实的举措，为激发市场活力、助力自治区首府经济高质量发展贡献市场监管力量。（祁晓燕）

持续优化法治化营商环境 呼伦贝尔市全面应用 “扫码入企”系统

呼伦贝尔市以全面推广应用“扫码入企”系统为核心抓手，积极推动行政执法监管数字化转型。通过构建“数据留痕、企业扫码、过程透明”的涉企执法新机制，为呼伦贝尔市经营主体健康发展营造稳定、公平、透明的法治化营商环境。

高位统筹，系统推进。构建协同落地“一张网”。呼伦贝尔市迅速建立由司法行政部门统筹协调、各行政执法单位具体落实的协同推进机制。第一时间印发实施方案，明确专人负责，细化任务分工与时间节点，形成层层压实、闭环落实的工作格局。市住建、卫健、交通等重点行业主管部门结合监管实际，制定专项配套细则，破解系统落地“最后一公里”难题。全市普遍建立起“主要领导牵头、分管领导负责、专人运维管理”的责任体系，确保“扫码入企”系统在全市范围内统一、高效、顺畅运行。

清单管理，数据赋能。实现执法过程“全留痕”。以“清单化”管理夯实执法基础，组织全市各级执法部门全面梳理、编制并公开行政执法事项清单和涉企行政检查事项清单，明确检查主体、依据、内容和频次，为执法权力划定清晰边界。截至目前，市、旗市区两级累计梳理并公布行政执法事项近5000项，涉企行政检查事项3100余项。“扫码入企”系统上线运

行以来，成效显著：全市累计通过系统设定检查任务1363个，已完成检查并办结597个，检查计划执行率达64.49%；共有82个执法部门的322名执法人员应用系统开展检查，覆盖企业561家次；企业扫码确认率达73.29%，涉企多头检查、重复检查现象得到有效遏制，发生次数下降5.26%，真正实现了“检查有据、入企有码、过程有痕、责任可溯”的规范化、透明化监管。

宣传引导，政企共治。打造营商环境“优生态”。采取“培训+宣传+监督”多轮驱动模式，全面提升系统应用效能与社会认知度。一方面，组织开展市、旗市区两级专题培训与实操演练，邀请自治区专家现场授课，确保执法人员“会用、善用”。另一方面，构建全媒体宣传矩阵，通过政府门户网站、政务新媒体平台、主流新闻媒体及“呼伦贝尔普法”等渠道，以政策解读、动画图解、案例宣传等多种形式，向经营主体广泛宣传“扫码入企”的意义与操作流程。

同时，设立行政执法监督企业联系点，搭建常态化、制度化的政企沟

通与监督平台，鼓励引导企业通过扫码参与执法评价、反馈意见建议，将社会监督有效转化为规范执法行为的推动力。

（赵文魁 唐丽娟）

济不仅成为经济增长的重要支撑、科技创新的重要主体，更是吸纳就业、改善民生的重要力量。

这股被激活的“春水”，正以其日益增强的活力与韧性，推动内蒙古经济结构优化升级，为这片土地描绘出更加生机勃勃的发展图景。

当然，激活民营经济是一项长期而系统的工程，需要持续用力、久久为功。相信内蒙古将继续保持战略定力，在精准施策上再深化，在营商环境上再优化，在激发活力上再突破，让民营经济的“一池春水”更加激荡澎湃。